

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . 30.00 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abis-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XXIV.

Mahón, Viernes 17 de noviembre de 1916

Núm. 13,078.

Filosofía del orgullo

A JUAN CAVALLER

Ya que, el espacio, que, separa
corporalmente al autor de los lec-
tores, impide establecer verbales
diálogos con los amigos menorquines,

El cronista podrá ser irreductible
y firme en sus resoluciones y
afirmaciones, aferrado a sus ideas
como la hiedra a las paredes vetus-

Amistad para nosotros es un la-
zo social y una necesidad del espí-
ritu; es un deseo de dialogar y de
mostrar sin preocupaciones ni es-

Porque hay ratos, ora de amara-
ga congoja, ora de alegría desbordante,
en que uno siente una especie
de necesidad de comunicar sus
sentimientos a las personas que con
nosotros han establecido, debido a
la gratitud, al trato o a las circuns-

Y hete aquí la razón de dedicar
estos renglones a mis amigos me-
norquines. El nombre de éstos, li-
gado a diferentes aspectos y mo-
mentos de mi existencia juvenil, me
sugiere palpitantes recuerdos de
cosas y de hechos de esa isla queri-

Amigo Cavaller: Aquel comedió-
grafo latino clásico llamado Teren-
cio hace decir a uno de los personaj-
es de sus perdurables obras: huma-
no soy y todo lo que se refiere a los
humanos me interesa. Si así es, si
como humanos que somos nos ha
de interesar todo lo de los demás
humanos; cuánto más no nos in-
teresará lo humano propio, todo
cuanto atañe a nuestra persona?

Refero esto porque os habrán di-
cho directamente, o lo habréis oído
en tertulias y corros, a los cuales
tan aficionada nuestra gente se
muestran, que yo soy orgulloso, que
se me han subido los humos a la
cabeza, que estoy poseído de mi
mismo.

En el decurso de vuestra vida
habréis podido observar, mi caro
amigo, que no hay nada tan estu-
pido, atrabiliario e ilógico como el
mundo cuando se pone a calificar a
los individuos que, merecida o in-
merecidamente, por el propio es-
fuerzo o merced a la ajena ayuda,
descuellan sobre el común de las
gentes.

El vulgo, poco dado a medita-
ciones, confunde lastimosamente la
vana fatuidad con el noble orgullo.
Y se da el caso de apellidar con la

misma palabra al señorito degenera-
do que no hace más que hablar de
sus pergaminos y que no puede lu-
cir más que los vestidos o los auto-
móviles que ha comprado, y la per-
sona que moriría de hambre antes
que sancionar un hecho que repug-
nase a sus ideas.

Y no es tan sólo el vulgo. Las
llamadas clases directoras adolecen
también de una falta peor, a ese
respeto. Los señores empingorota-
dos, los sujetos que desde niños es-
tán acostumbrados a mandar a do-
mésticas, criados, lacayos y paye-
sas, el tratar con personas cuyo ca-
rácter no es servil, quieren exigir-
les el cumplimiento de actos que su
dignidad impide que realicen. Más
claro. Dichos señores, por ejemplo,
mandan a un individuo que les
limpie los zapatos; dicho individuo,
que es absolutamente libre, se rebe-
la contra tal mandato, por consi-
derarlo depresivo para su propia es-
timación, jugando a cumplirlo.
Y el señorito, acostumbrado a ser
obedecido en seguida, se enfurece
contra el individuo y le llama: orgu-
llosos!

Claro está que el sentido que esa
clase especial de gente da a la pa-
labra orgulloso, es de digno, honra-
do, consciente, libre. Y, claro es-
tá también que, siendo así, a nadie
puede molestar que le llamen orgu-
llosos.

Pero, aun hay más. Ya hemos
hablado del vulgo y de las clases
altas. Y falta hacer mención de la
clase media. La clase media, cuya
falta de intervención en el manejo
de la cosa política es notoria; es,

como se sabe, la adoradora de todos
los intereses creados, de todos los
valores actuales, de todo lo que tie-
ne olor de jerarquía oficial. La
clase media no tiene ideas propias,
no siente impulso alguno, y acepta
buena parte de lo estatuido. De
manera que cualquier individuo
que se mueva, o tenga criterio pro-
pio, o que se proponga crear nue-
vos intereses y modificar los valores
del día, es por dicha clase, conside-
rado como un enemigo, como un
rebelde, esto es, como un orgulloso.
Y claro está, otra vez, que estotro
concepto del orgullo tampoco nos
puede ser molesto.

Ved, pues, amigo mío, cómo sé
a qué atenerme respecto a los ju-
icios del mundo, poco respetables
por cierto, aunque merecedores de
tenerse en cuenta. La senda a se-
guir se abre limpia y clara, como
la pureza indifinible del alma, ante
nosotros. A ambos lados de ella,
crece un extensísimo bosque de al-
tas hierbas, que es nido de veneno-
sas serpientes y de donde salen mil
confusas murmuraciones. Que los
rumores de la selva no turben nues-
tro ánimo, es lo que desea vuestro
amigo.

JUAN ESTELRICH.
Barcelona noviembre 1916.

La guerra mundial

La protección
de los pueblos débiles

Inglaterra, formó en el grupo
contrario a Alemania porque ésta
violó la neutralidad de Bélgica,
siendo tan bondadosa. A bión, no
puño soportar el dolor que le cauó
semejante ultraje y decidió entrar
en la palestra, amparando al débil,

al impotente, al desvalido.

Pasa el tiempo, demuestran los
germanos el complot de la Gran
Bretaña, y continúa ésta echando
leña al fuego, pregonando *ubi et
urbe*, el desprecio de su enemiga a
todas las leyes divinas y humanas,
y el caso inaudito de atropellar a
una nación pequeña, insigni-
ficante.

Sobre ruedas andaba la astuta
diplomacia inglesa, al colocar a su
lado a Italia, pisoteando todos los
Tratados escritos y verbales. Revol-
vióse airada contra Bulgaria, por-
que maldito el caso que hizo este
país de "la fuerza moral" británica
y de su maravillosa unidad. Por
necesidades estratégicas, ocupa uno
y otro día islas y más islas griegas.
Diciembre en uno de sus puertos
y toma la ciudad de Salónica, sin
que nadie ose disputársela y sin pa-
rar mientes en las continuas recla-
maciones del Monarca helénico.
Quiébrase de nuevo su soberbia di-
plomacia ante el firme propósito de
Constantino de marchar en contra
de las conveniencias de su nación,
y poco a poco, desarman su escua-
dra, intervienen las líneas férreas,
desmovilizan el ejército, pero todo
con la mejor intención, puesto que
luchamos los ingleses por la liber-
tad de los pueblos oprimidos.

El atropello de Bélgica, "la
violación mayor que vieron los si-
glos", en mantillas se han quedado
ante tamaña violencia.
Pero los Estados que luchan con
la barbarie, los adversarios a los
que luchan por la civilización, el
derecho, la libertad de los pueblos
débiles, el principio de las naciona-
lidades, se les ocurre libertar a Po-
lonia, a los 125 años que yacía en
la opresión. ¡No existan barbaros
mayores!

Oprimido, desgarrado, sin pér-

der su religión, sus tradiciones, su
lengua; su cultura y sus tristes me-
lodías, el pueblo polaco resucita a
formar de nuevo parte en el con-
cierto de las naciones. ¿Y quién le
ha dado la libertad? Esos dos Im-
perios Centrales que son la deshon-
ra, el ludibrio, el escarnio de la hu-
manidad entera. Esos dos Empera-
dores que gobiernan a sus súbditos
con todas las consideraciones, liber-
tades, igualdad, que debe de tener
los pueblos bien dirigidos.

Cusntán, que cierto dominico
polaco, dolorida por la opresión en
que veía gemir a su pueblo, invo-
caba al Beato Andrés Bobola. El
bienaventurado jesuita, aparecióse-
le, y le dijo señalándole la llanura
de Pinsk: *Mira!*

Y vió el desolado religioso una
extensa llanura, y en ella luchando
alemanes, austriacos, rusos, france-
ses, ingleses e innumerables pue-
blos y razas desconocidas.

Cuando peleen esas naciones
dijo Bobola, será la libera-
ción de Polonia.

Y alemanes y austriacos, y fran-
ceses e ingleses, e italianos, y sena-
galeses, y cipayos, y argelinos, y
negros, y montenegrinos, y ruma-
nos, y serbios. ¡Combaten! ¡Y Po-
lonia ha recobrado la ansiada liber-
tad!

¡Llor al pueblo mártir, y a su
patriotismo jamás entibiado!
Las Potencias Centrales no son
espéndidos en prometer, son parcas
en el hablar, concisas en escribir.
En cambio, sin llamarse protecto-
ras de los desgraciados, sin titular-
se salvadoras de los caídos, dan la
libertad anhelada a los pueblos, en-
tregan a los pequeños Estados sus
constituciones perdidas, y donde
reinaba la tiranía rusa, resurge un
Estado fuerte y libre, que deberá

eterna gratitud a sus libertadores.

Polonia, de hoy en adelante ten-
drá ejército propio, su lengua, sus
costumbres, sus Universidades, sus
escuelas, y en caso de peligro, en-
contrará decidido apoyo en sus ami-
gos, que se lo prestarán siempre que
le haga falta.

¡Salve, Polonia!... Tu resurrec-
ción al mundo de los vivos, repre-
senta la confianza ciega, segura, in-
quebrantable que tienen las opri-
midas, las exhaustas, las bloquea-
das naciones del centro de Europa
en su victoria.

Ya está formado el terrible mu-
ro que contendrá a la ambiciosa
Rusia en sus deseos de expansión al
sur. Tendrá que dirigir sus miradas
al Asia, y al reconocerse potente al
lado de sus amigos actuales e impo-
tente contra sus adversarios de hoy
la verdadera autora de la desolación
que aterra al mundo entero, tem-
blará al percibirse plenamente que
las solidas bases sobre que asienta
su dilatado Imperio vacilan, por-
que el ruso, que tanísima sangre
ha derramado en esta guerra, con
la tercera parte de su esfuerzo con-
quistará la India, desembocando en
el mar Indico. ¡Pobre Inglaterra!
Su orgullo le ha perdido. La pro-
tección a los pueblos débiles, máscar-
ca con que quiso cubrir su inten-
ción y cegar a los neutrales, le ha
socavado los cimientos de su poderío,
enterrándolo en sus ruinas.

Bélgica, Serbia y Montenegro,
con qué envidia mirarán la suerte
de Polonia una vez perdido el terri-
torio nacional. Cada día que pasa
se ve más claro quiénes son los ami-
gos de los débiles y oprimidos.

B. MARIO.

Visite usted
CASA BUENAVENTURA
Bastión, 23

de cuantos tiene el convento.
NUÑO Llegad, venid e este sitio.
(La llave al otro lado)
No desportéis al enfermo,
que el descanso es su tesoro
y conservarle debemos.
BALT. Le sera muy necesario,
no lo niego, no lo niego;
mas cuando vengo a su celda
siempre le miro durmiendo,
que este señor ha venido
a dormir al monasterio.
¿xeréls callar?
NUÑO No me calle.
BALT. La verdad es un precepto
de los que marca mi regla,
y yo a la regla me atengo.
E'toy hasta aquí de monjes,
y de celdas y de enfermos,
que impertinencias de todos
las paga este pobro lego.
Qué dichosa portería!
yo no como, yo no duermo;
siempre: Hermanito... la puerta!
— Abra sin perder momentos.
— Hermanito vaya arriba.
— Hermanito baje luego.
— Esta carta al padre Lucas.
— Te llama el hermano Pedro...
y estoy de padres y hermanos
hasta los mismos cabellos.
NUÑO Paciencia!
BALT. Si tengo mucha,
y para más contratiempo,
desde que el Emperador

A mis compañeros y amigos íntimos

A vosotros, los que erróneamente creísteis acertar el nom-
bre del autor de este boceto dramático antes de su estreno, os
la dedico.

Compense hoy este recuerdo de compañerismo, mi persis-
tencia de entonces al encubrir aquel secreto, guardado ea abso-
luto por Ruiz Borrego y por mí, hasta que el público con sus
aplausos, que en el alma agradezco, nos hizo descubrir el in-
cognito.

NARCISO

Agricultura

Perfeccionamientos en las siembras

Las siembras con máquina Desinfección de semillas

Reconocida la influencia que ejerce en el aumento de producción de los campos la buena distribución en las semillas, las máquinas para sembrar vienen dando motivo para que a su perfeccionamiento apliquen su talento los ingenieros y los constructores de todos los países.

Si para los grandes hacendados el problema de las sembradoras hace años puede considerarse resuelto, no acontece lo propio, sobre todo en España, para los medianos y pequeños labradores, a quienes una máquina sembradora de gran trabajo resulta poco práctica y económica, ya que la extensión limitada de sus campos no justifica la inversión del dinero que vale una sembradora de cuatro o cinco rejas o caños, ni tampoco, aparte del coste, aconsejan emplearlas quienes hallan el primer obstáculo en la insuficiencia de terreno, para que la aplicación de las grandes máquinas quede justificada.

Si el problema, como decimos, puede considerarse como resuelto para los grandes cosecheros y cultivadores no lo es, en cambio, para la mayoría de los labradores, a quienes las especiales condiciones de su hacienda o su limitada extensión impiden utilizar las ventajas técnicas y económicas de la siembra a máquina.

Hoy este problema puede considerarse completamente solucionado. Sembradoras sencillísimas, ligeras, sin complicaciones de construcción, y que cualquiera sabe manejar, brindan al modesto sembrador las ventajas de estos instrumentos sin ninguno de los inconvenientes que representan los aparatos que para poner en movimiento, demandan el esfuerzo de dos o más caballerías.

De estas sembradoras individuales, extremadamente económicas, pues para su adquisición bastan unas cuantas pesetas, de tan fácil manejo que una mujer o un niño las hacen funcionar, y tan ventajosa que con ellas se siembra en un día de 20 a 25 hectáreas de campo, nos parece oportuno ocuparnos en estas líneas.

En los Estados Unidos, donde fueron dadas a conocer, son a cientos de miles las que se emplean. Ninguno otro modelo hasta hoy las ha igualado ni por su precio infinito ni en cuanto a utilidad.

Efectúan al voleo la distribución de la semilla, que reparten de una

manera uniforme y matemática, a distancias comprendidas entre 8 y 15 metros según sea la clase de semilla empleada. Reúnen, además de las ventajas expuestas, otra capitalísima: la que con ellas pueden sembrarse todo clase de semillas: trigo, avena, mijo, cebada, centeno, tréboles, alfalfa, colza, cáñamo habas, etc. etc.

El armazón de estas sembradoras es de acero rígido con engranajes centrados. Una rueda distribuidora con rebordes, constituye un acierto para el reparto de la semilla. Una abertura en el fondo y un regulador aseguran la salida uniforme de aquéllas, sin que sea posible obtención alguna.

La precisión de la siembra es absoluta; lo mismo arrojan a la derecha que a la izquierda cuando se siembran semillas grandes como el trigo. Pero si son semillas pequeñas como el trébol, alfalfa, etc., esa condición es invertida y las semillas se desparan hacia la izquierda.

La perfección y cantidad de trabajo de estas sembradoras, su ligereza, sencillez de manejo y sobre todo su excepcional baratura, justificada la afirmación de que la siembra a máquina es problema definitivamente resuelto.

Además de todas las expresadas ventajas hay que considerar, que no siempre se dispone de personal suficiente para efectuar las siembras en el momento oportuno, pudiendo el retardo motivar que dichas operaciones se malogren a causa de que el peso de la tierra haya desaparecido. La sembradora evita esos escollos, ya que, multiplicando con ella el trabajo y habilitando todos los brazos, pues aun los de los muchachos y de las mujeres con la sembradora se igualan a los de los hombres, aquéllos inconvenientes quedan salvados. Desde este punto de vista la utilidad de las sembradoras queda considerablemente aumentada.

En adelante, con la sembradora a mano no habrá pretexto para que ningún labrador, por modesto que sea, deje de aprovechar las ventajas económicas y técnicas que ofrecen estas máquinas para efectuar las siembras.

Los expresados motivos hacen esperar que la difusión de estos aparatos tendrá en nuestro país la misma fortuna que en los demás, donde sus excepcionales condiciones han hecho que la siembra a máquina se impusiera, viniéndose así a mejorar las condiciones técnicas de una labor tan importante para acrecentar las producciones de los campos.

Durante el curso de la vegetación,

Teléfono n.º 113 **NUEVO CINÉ** Calle de Roig, 9
SÁBADO 18 NOVIEMBRE 1916, DÍA DE GRAN MODA
 Sigue la gran serie artística con el extraordinario programa
CARMEN MERINO
 cinemadrama en tres partes y 1,200 metros, por la inimitable Henny Portenn.
LA CULPA AJENA
 1.350 metros. 3 partes. Por la inimitable F. Bertini.
A ver Henny Portenn :: A admirar Francesca Bertini
 Domingo 8 sesiones: a las 5 y cuarto, con sorteo de regalos; 8 y cuarto y 10 y cuarto.

Las sementeras se hallan sujetas a numerosas contrariedades que vienen a disminuir los rendimientos de las cosechas. Muchos de estos accidentes, y que suelen ser los más frecuentes, está en la mano del labrador atenuarlos en gran parte, bastando para ello tomar algunas precauciones generales de higienización de las semillas.

Las enfermedades de la carie, del carbón, de la roya, llegan a constituir verdaderas plagas cuando las condiciones del clima, humedad y calor, vienen de consuno a favorecer la multiplicación de las microscópicas simientes de hongos, adheridos muchas veces en la misma semilla de los granos; así es que si éstos se desinfectan antes de confiarlos a la tierra, esta sola precaución descartará muchas de las invasiones debidas a parásitos de naturaleza vegetal.

El fundamento de la desinfección de las semillas es sumamente comprensible, ya que se basa en someter los granos a la acción de disoluciones que, siendo tóxicas para los gérmenes patógenos que se hallan adheridos a aquéllos, no ejercen, en cambio, ninguna acción perjudicial ni a la vitalidad, ni al crecimiento y producción de los cereales. El sulfato de cobre ha sido hasta poco el producto casi exclusivamente empleado para la desinfección de las semillas de cereales. De un tiempo acá, las soluciones de formalina son igualmente empleadas. Mediante la impregnación de los granos en baños de líquidos que contengan adecuadas proporciones de las señaladas drogas, la destrucción de los esporos de la carie y de otras enfermedades queda en gran parte asegurada.

La práctica del sulfato se reduce a disolver en 10 litros de agua caliente 150 ó 200 gramos de sulfato de cobre, y, extendidos los granos sobre un piso, regarlos, revolviéndolos continuamente a fin de que no queden granos sin mojar. Empleando formalina, se procede de la misma manera.

Esta manera de practicar la desinfección de las semillas es suficiente en la generalidad de casos, pero cuando aquéllas proceden de cosechas que han sufrido intensas invasiones o de sitios húmedos y poco ventilados o de variedades muy sensibles a las enfermedades, entonces procede someter las semillas a un baño de desinfección en líquidos tóxicos o de formalina, de doble densidad a la señalada para los casos corrientes.

En la práctica, la manera más fácil de proceder en estos casos para bañar las semillas, consiste en llenar hasta tres cuartas partes un cazo de madera u otro semejante, con alguna de las dos aplicaciones indicadas y una cesta puede ser de rejilla, llenarla de semilla. La cesta se introduce en el depósito que contiene el líquido desinfectante, haciendo que quede sumergida del todo. Entretanto, con la mano se remueven los granos para facilitar que el líquido penetre y actúe en todos ellos, separándose los que sobrenadan. Transcurridos algunos minutos en el baño, los granos se extienden sobre un piso, y, ya secos, quedan en disposición de ser empleados para la siembra, que en estas condiciones no correrán peligro de malograrse por el desarrollo de las parásitas que con tanta frecuencia malogran los mejores sembrados.

Las mejoras que a éstos pueden dedicarse, y que acabamos de reseñar, no implicando apenas gasto alguno, pueden en cambio traducirse en positivas ganancias que, en las actuales circunstancias en que los precios de los granos andan por las nubes, son todavía más tangibles que en otras ocasiones.

Raúl M. MIR.
Santorál
 Santo de hoy. — Santos Acisclo y Victoria hermanos y Santos Dionisio, Afonso, Auiano y Gregorio.
 Santo de mañana. — Santos Román y Máximo.
 Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Merced en Santa María.

Militares
 Servicio de la Plaza de Mahón por el día 17 de noviembre de 1916
 Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63
 Jefe de día: Comandante de Artillería don Ignacio Pons.
 Imaginaria: Comandante de Artillería don José Cantó.
 Hospital y provisiones: Primer Capitán del 63.
 Vigilancia: Oficial 2.º del 63.
 El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

MAHÓN
 Nuestros regalos
 Siguiendo la costumbre establecida anteayer fué sorteado el regalo del mes de octubre consistente en un hermoso TEATRO ILUSION para niños siendo favorecido por la suerte el

Núm. 235

El suscriptor a quien le haya correspondido dicho número, puede pasar a recoger el regalo en nuestra Administración, plaza del Príncipe, 11, siendo preciso para su entrega, la presentación del número junto con el recibo del mes de octubre.

Para Barcelona embarcó ayer tarde a bordo del vapor «Monte Toro» nuestro distinguido amigo el Diputado provincial don Juan Victory.

De Palma regresó en el vapor «Mahón» el ilustrado teniente de navío y distinguido amigo nuestro, don Pedro M. Cardona.

Es objeto de innumerables felicitaciones la actitud adoptada por don Jerónimo Massanet de Palma, con motivo de haberse hecho cargo de nuevo de la Presidencia de la Sociedad Fomento del Civismo.

Por una brigada de empredadores se está procediendo al arreglo de los baches de la calle de la Infanta.

Ayer tarde, estando jugando un niño en el cuartel de caballería tuvo la desgracia de caerse de una regular altura ocasionándose heridas de consideración en los pómulos y mandíbulas.

Fué asistido en su domicilio, pronosticando los facultativos de serio su estado.
 Deseamos al paciente, hijo del señor Samaniego, capitán de Caballería un pronto alivio.

Ha sido detenido en Bilbao un sablista que iba recorriendo los pueblos, pidiendo dinero con listas falsas de donantes, tomando el nombre de la Adoración Nocturna.

Dícese que en las costas portuguesas ha sido capturado un submarino con las redes de unos pescadores. Nosotros tenemos una idea muy halagüosa de las redes de pesca de Portugal, pero... no tanto.

El señor Lambias, empresario del Teatro Principal, nos ha manifestado que para dar lugar a que termine el recorrido de limpieza que se lleva a cabo en varias dependencias del Teatro, ha resuelto suspender por unos días las sesiones de cine.

Según sus propósitos, piensa abrir de nuevo las puertas de nuestro coliseo el día 25 del actual, inaugurando la temporada de invierno con una compañía de opereta y zarzuela, cuya contrata está ultimándose.

Caso de que la compañía no pudiera estar formada para dicho día, se darían antes diez o doce funciones por una compañía acrobática.

Además nos manifestó el señor Lambias que es seguro que desde Reyes hasta el último día de Carnaval, actuará en el Principal una compañía de ópera, teniendo ya contratados para entonces algunos artistas.

Ayer embarcaron para Barcelona los distinguidos artistas señores Ricart Matas, que tan lisonjeros éxitos han alcanzado en todos los conciertos dados en nuestra ciudad.

El joven violonchelista nos rogó hicieramos público su agradecimiento a la vez que el de su señora madre por las muchas deferencias y atenciones recibidas, rogándonos también le despidiéramos de sus amigos, conocidos y público en general.

Queda complacido el señor Ricart a quien deseamos feliz viaje y muchos triunfos en su carrera artística.

MARITIMAS
 Ayer tarde sobre las dos fondó en nuestro puerto procedente de Palma, el vapor correo «Mahón» que ha zarpado esta mañana a hora de itinerario para Alcudia y Barcelona.

Después de sufrida conveniente reparación en los talleres Parpal, zarpó ayer tarde para Avilés, al objeto de cargar carbón con destino a esta flota, el vapor de esta Compañía «Menorquina».

Pasajeros llegados ayer tarde a bordo del vapor «Mahón»:
 Señores don Antonio Barceló; Catalina Regis; Luis Carretero, esposa e hijo; María Sette e hija; Pedro M. Cardona; José Costa; Ramón Moragues; Miguel Mas; Andrés Guast; Enrique Borgou; Eugenio Novell; Francisco J. meno; Bernardo López; J. Robineau; José Alonso; Rafael Valls; Diego Sintés; María Arrom; Francisco Sastre; Francisco Vidal y esposa; Antonio Cladera y hermana; Fernando Triay; un individuo de tropa; un carabnero; Juan Estades; Antonio Rotger; Catalina Bannasar y Francisco Frau. — Total 33.

Pasajeros salidos ayer tarde para Barcelona en el vapor «Monte Toro»:
 Señores don Juan Taltavull; Juana y Margarita Taltavull; Julia Papelludi y un menor; Paulina Catalá y dos hijos; Anita G. falons; Petra Quintana; Guillermo Ortega; José Samaniego; María Ribas; Ana Estellé; Victoriano Rubiela; Ramón Pascual; José López; Carmen Natta; Magdalena y Angela Petrus; Juan Amer; Emilio Vázquez; Pedro Prats; Antonio Capó Eusebio Ruiz; un soldado; Domingo Costa; Antonio Delatorre; José Ricart; Carmen Matas; Antonina Gajera; Antonio María; Ramón Domingo; Luis y Ramón Romero. — Total 35.

Pasajeros salidos esta mañana a bordo del vapor «Mahón»:
 Para Alcudia. — Señores don Serafín Julia y Francisco Bals. — Total 2.



ACTO ÚNICO

La escena representa una celda del Monasterio de Yusta. Adornan las paredes algunos relojes y cuadros representando santos o escenas piadosas. Sobre una mesa pergaminos, una escribanía y una calavera. A la izquierda una ventana Puertas practicables a uno y otro lado. Junto a la mesa un sillón. En uno de los extremos de la celda habrá un pequeño altar, y en el mismo, bajo dosel, una imagen de la Santísima Virgen y un Crucifijo. A los pies de este altar un almohadón. Algunas velas encendidas.

ESCENA PRIMERA
 Don Carlos en el sillón, duerme. Nuño cerca de la mesa, en pie, contempla. Poco después el Hermano Baltasar

NUÑO Duerme, duerme Carlos V, y olvida por un momento, las miserias de la tierra que tanto sufrir te hicieros! Duerme, Emperador, tranquilo! Duerme, que velo tu sueño!

BALT. Se puso? (Entrando.)

NUÑO Quien interrumpe a estas horas el silencio?

BALT. El lego más desdichado

¿QUIERE USTED CONSERVAR SIEMPRE LA TINTA FRESCA?
 Use el tintero
SENGBUSCH

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

(Recibida el 16 a las 15)

Madrid 15 noviembre.

Las Cortes

En el Senado

Preside el señor García Prieto declarándose abierta la sesión a las cuatro.

En el banco azul toma asiento el ministro de la Guerra general Luque.

Procede a la lectura del acta anterior la que es aprobada.

Se dirigen ruegos y preguntas. El señor Arzobispo de Tarragona hace uso de la palabra y pregunta al ministro de la Guerra si traerán pronto a la Cámara el proyecto sobre ascensos de clases de tropa.

Contéstale el general Luque en sentido afirmativo.

Admítase el dictamen de la comisión sobre la creación de Parques Nacionales.

Discútese el proyecto de arrendamiento de la venta de cerillas.

El señor B s apoya un voto particular que combate el señor Bizanallana.

Habla el señor Abadal y explica la actitud de los regionalistas.

Continúa breves momentos la discusión.

Y se levanta la sesión.

En el Congreso

Se declara abierta la sesión a la hora de costumbre presidiendo el señor Villanueva.

Toman asiento en el banco azul el ministro de Fomento señor Gasset y el de Gobernación señor Ruiz Jiménez.

Hácese algunos ruegos y preguntas de interés local.

El señor Sillio hace uso de la palabra pronunciando un extenso discurso en el que trata nuevamente de los atropellos que cométese con los ferroviarios católicos de Valladolid.

Dice el señor Sillio que se protege a los agitadores profesionales y critica la conducta del Gobierno en la pasada huelga.

Los republicanos interrumpen al orador promoviendo un incidente que sofoca la Presidencia a campanillazos.

Habla el ministro de Gobernación señor Ruiz Jiménez, diciendo que el señor Sillio no ha probado con sus palabras que el Gobierno consintiera el atropello de los ferroviarios católicos y repite los conceptos que expresó en el Senado contestando al señor Valderro y termina defendiendo la conducta del Gobierno.

Se pasa a la orden del día en la que figura el presupuesto de Fomento.

El señor Argüelles emite un voto particular y habla reconociendo la buena fe que guía al ministro de Fomento señor Gasset, pero dice, que antes de emprender un vasto plan de obras, hay que crear haciendas locales.

Contéstale el señor Marín interviniendo en el debate el señor Zulueta que hace grandes elogios de la obra del señor Gasset.

También interviene el señor Pontés quien dirige algunas alusiones y apoya un voto particular mostrándose partidario de que emprendáse las obras públicas con plan y método.

Contéstale el señor Nicolau rebañándole.

Interviene el señor Méndez Vigo después de cuyas palabras rectificó el señor Pontes.

Deséchase el voto particular. Y se levanta la sesión.

Los señores Romanones Gasset y Dato

Conferenciaron en el despacho del Congreso el presidente del Gobierno señor conde de Romanones y los señores Gasset y Dato.

Después de esta conferencia celebraron ot a el conde y el señor Dato en la que hablaron extensamente.

A la salida fué asediado el señor Dato por los periodistas, a los que manifestó que el conde le había dado cuenta de lo ocurrido en la Junta de defensa nacional.

Preguntado el señor Dato si en la conferencia trataron del presupuesto de Fomento, don Eduardo eludió el contestar repitiendo lo antes dicho.

Reunión de los conjuncionistas

Reunióse los diputados que forman la conjunción republicano-socialista, sin que a la reunión asistiera el diputado señor Domingo que se hallaba en el Congreso.

Asegúrase que la no asistencia del señor Domingo obedece que este señor se separará de la conjunción revolucionaria evolucionando hacia los grupos regionalistas.

Asamblea de municipios

Se ha celebrado en el salón de actos del Ayuntamiento de Madrid la reunión de municipios para discutir los problemas de hacienda local.

El señor duque de Almodóvar ha dirigido un saludo a los representantes reunidos, poniendo de relieve la importancia de las asuntos que discutirá la asamblea, e hizo notar las dificultades con que tropiezan los ayuntamientos para confeccionar los presupuestos.

Terminó el Alcalde de Madrid su discurso de salutación, dirigiendo aplausos al Alcalde de la Coruña, iniciador de la Asamblea.

Este señor, agradecido, dice que aunque no otra cosa, de la reunión de municipios se habrá obtenido la unión espiritual de todas las regiones de España.

Venimos, dice el Alcalde de la Coruña, a exteriorizar los deseos y aspiraciones que tienen carácter general, y ninguno más importante como el tema de haciendas locales, y así lo ha reconocido el ministro de Hacienda don Santiago Alba, diciendo que después de la reconstitución nacional ocupará su atención este problema local.

Hace notar el Alcalde de la Coruña la urgencia de poder hacer obra económica en los presupuestos y como el extraordinario discútese ahora en las Cámaras, afectando especialmente, estima que esto es lo que debe discutirse con preferencia.

Propuso el orador constituir una mesa bajo la presidencia del Alcalde de Madrid.

Después de algunas aclaraciones pedidas por los alcaldes de Teruel y Santiago, acordóse nombrar una ponencia compuesta de don Adolfo Beltrán, de Valencia, el señor Morayta, de Barcelona, y el señor Conde, de Vigo, quienes en unión de la mesa estudiarán las cuestiones y conclusiones que traen los asambleístas.

Llegada de naufragos

Dicen de Barcelona que ha entrado en aquel puerto el vapor "Vil-

lena", llevando a su bordo al capitán y 32 tripulantes del vapor noruego "Tripel", hundido por un submarino alemán.

Dicen también que en la playa de Villanueva y Geltrú embarrancó un vapor a causa de la niebla.

Los estudiantes de Madrid

Los estudiantes del Instituto del Cardenal Cisneros han celebrado un mitin, no llegando a tomar acuerdo alguno.

A la salida organizaron una manifestación, dirigiéndose a la redacción de "La Lucha", disolviendo la manifestación la policía.

Del Extranjero

Madrid 16 noviembre.

Parte francés

El parte oficial del Estado Mayor francés que transmiten desde la torre Eiffel dice:

En la región del Somme los alemanes han acumulado nuevos refuerzos de tropas, continuando sus fuertes ataques que son rechazados bravamente por nuestras tropas.

Después de un gran número de ataques el enemigo ha conseguido apoderarse de una trinchera avanzada en Saint Pierre Waast, costándoles esta operación un gran número de víctimas.

En Ablaincourt el enemigo renovó sus ataques, siendo rechazado.

En Sully nuestras fuerzas han atacado las posiciones enemigas, obteniendo señalados progresos.

En otros sectores del frente se han librado importantes luchas con granadas de mano y ataques a la bayoneta, consiguiendo nuestros soldados varios triunfos.

Parte inglés

Desde Londres comunican el siguiente parte oficial facilitado por el generalismo de las tropas inglesas:

En el Ancre nuestras tropas han conseguido, durante la pasada noche nuevos triunfos, consolidando las posiciones de Beaucourt y cogiendo a los alemanes muchos prisioneros.

Después de una intensa preparación por la artillería, nuestros soldados emprendieron el ataque, desarrollándose un encarnizado combate, quedando en nuestro poder el pueblo de Saint-Pierre, sufriendo el enemigo numerosas pérdidas.

Parte alemán

El parte oficial del cuartel general alemán que comunican desde Nauen, es como sigue:

En el Somme la lucha ha tomado gran incremento.

Entre el Ancre y el Somme los ingleses han intentado desesperados esfuerzos para romper nuestro frente, causándonos sus empeñados ataques un gran número de pérdidas sin conseguir su objeto.

En Sully los franceses emprendieron un fuerte ataque, que fué rechazado por nuestra artillería.

Nuestros ataques contra Ablaincourt y en el bosque de Chaulites han sido coronados por éxitos.

Después de sostener nuestros soldados una cruenta lucha con el enemigo, muy superior en número, viéronse obligados a retroceder hasta Saint-Pierre.

Frente oriental. — Las tropas germano-austro-húngaras han tomado en los montes de Gyergyo las alturas al este de Belhor.

Los austríacos después de repe-

tilos ataques, han hecho retroceder a los rusos, empujándolos hasta la frontera.

Destacamentos enemigos que atacaron el ala izquierda de nuestras posiciones al norte de la Dobrudcha fueron rechazados con grandes pérdidas para ellos.

Desde la orilla izquierda del Danubio el enemigo ha bombardeado de nuevo Cernavoda, no consiguiendo ningún resultado.

En el resto del frente no hay novedad.

Noticias de España

Madrid 17 noviembre

Las Cortes

En el Senado

Presidiendo el señor García Prieto se declara abierta la sesión a las 3'55.

Asisten los ministros de Gracia y Justicia y Hacienda.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Dirigiese algunos ruegos y preguntas.

El ministro de Gracia y Justicia señor Alvarado justifica el que no se incluya en la amnistía ciertos delitos políticos como solicitó el señor Junoy.

Habla el señor Arzobispo de Tarragona y anuncia una interpelación sobre la supresión en los Consejos de guerra de la misa llamada del Espíritu Santo, dirigiendo a la vez censuras al ministro de Marina señor Miranda.

Entrase en la orden del día.

Vótase definitivamente la creación de Parques Nacionales y la reforma de la ley de Casas baratas.

Discútese el proyecto de la venta de cerillas.

Consume un turno el señor Rahola y combate la tendencia del proyecto.

Contéstale el señor Alba diciendo que se ha exagerado el alcance del proyecto, añadiendo que las circunstancias hacen monopolizables los productos que no lo eran antes.

Dice el señor Alba que aceptará las modificaciones siempre que representen una mejora para el proyecto.

Recifican los señores Rahola y Tormo.

Admítense varias enmiendas al artículo primero, retirándose éste para ser modificado. También retirase para su modificación el artículo tercero.

Apruébanse los artículos 2.º, 4.º y 5.º

Y se levanta la sesión.

En el Congreso

Se declara abierta la sesión a las 3'10, presidiendo el señor Villanueva.

En representación del Gobierno toma asiento en el banco azul el ministro de Fomento señor Gasset.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor García Guijarro pide que se prohíba la exportación de forrajes, señalando los perjuicios que puede ocasionarnos tal tolerancia.

El señor Civancos pide que actúense los expedientes relacionados con las obras del puerto de Motril.

Habla el señor Senra y pide que se autorice la venta de pájaros, fritos que fué prohibida hace algún tiempo.

Se hacen otros ruegos y preguntas, pasándose a la orden del día.

Discútese el presupuesto de Fomento.

El señor Lorente emite un voto particular, pronunciando un discurso en el que lo apoya y coincide en que los servicios de carácter tem-

poral que figuraban en el presupuesto ordinario, desglósense para traerlos en el extraordinario que se discute.

Habla el señor Lorente de la política artificiosa y argumenta para demostrar que la anhelada reconstitución no la logrará este proyecto.

Dice que el problema fundamental de España es eminentemente agrícola y que precisa fomentar la repoblación forestal, los riegos y la enseñanza agrícola para que se abandonen los sistemas perjudiciales para el desarrollo de la agricultura y para el país.

Termina su discurso el señor Lorente exponiendo los daños que ha originado el abandono de la política forestal.

Contéstale el señor Pérez Oivar, rectificando después ambos señores.

Interviene el señor Ventosa y dice que el presupuesto es un absurdo, dadas las circunstancias que atraviesa el país, creyendo que se trata de ocultar un déficit mayor.

El ministro de Fomento señor Gasset contesta al señor Ventosa y rechaza las acusaciones de falta de sinceridad, atacando a los regionalistas por la oposición sistemática que presentan.

Reúase la Cámara en sesión secreta en la que tras breve discusión deniéganse los suplicatorios de proceso contra los señores Iglesias, Domingo y Ayuso.

Reanudada la sesión pública léanse algunas enmiendas al presupuesto de Fomento.

Y se levanta la sesión.

Los dependientes de comercio

La mayoría de los comercios conformes con las peticiones de la dependencia cerraron sus puertas a las ocho de la noche.

Algunos se resistieron a cerrar a la hora mencionada siendo apedreados por los dependientes que ocasionaron grandes destrozos en sus fachadas.

Los guardias de orden público cargaron sobre los alborotadores disolviéndolos.

La actitud de los estudiantes

Siguen en su actitud los estudiantes del Instituto Cardenal Cisneros siguiendo en sus protestas contra el aumento de precio del grado.

Ayer tarde repitieron los alborotadores frente al edificio del Instituto arrojando piedras que causaron destrozos en los cristales de las ventanas.

Entierro de un escritor

Ha tenido lugar el entierro del escritor señor Fernández Villegas siendo el acto una verdadera manifestación de duelo.

Presidían el duelo los señores Moya, Marqués de Valdeiglesias y un hermano del finado.

Inauguración del Centro del Ejército y de la Armada

Ha tenido lugar la inauguración del espléndido centro del Ejército y Armada luciendo en sus balcones ricos y elegantes colgaduras.

En las calles próximas había estacionado un inmenso gentío.

A las seis de la tarde llegó Su Majestad el Rey don Alfonso XIII acompañado del general Aznar.

Recibióle el conde de Romanones, los ministros señores Luque y Miranda, los Infantes don Fernando y don Carlos, el Capitán general señor Weyler, la Junta Directiva, todos los generales con mando en Madrid, el Capitán general señor Marina y el Obispo de Són.

El general señor López Torrens agradeció al monarca la presencia al acto, testimoniándole la adhesión de todos.

Don Alfonso conatió con el

cuentes palabras, enalteciendo la misión de la sociedad y terminó el monarca su brillante discurso diciendo: — Tened presente que en Palacio tenéis un soldado, un socio y un amigo.

Estruendosos aplausos y vítores al Rey, siguieron a las palabras de don Alfonso, que recorrió las dependencias de la sociedad interesándose para su desarrollo.

Sirvióse un espléndido lunch.

En la calle el enorme gentío que había estacionado frente al edificio y vías adyacentes, prorrumió en aplausos y vivas al salir don Alfonso para dirigirse a Palacio.

El ministro de Instrucción Pública

Al consejo de ministros que debe celebrarse mañana asistirá el ministro de Instrucción Pública señor Burell que se halla notablemente mejorado de la enfermedad que lo ha tenido varios días alejado de su ministerio.

Del Extranjero

Madrid 17 de noviembre.

Parte alemán

Desde Berlín not ficen el parte oficial facilitado por el Cuartel General alemán que es como sigue:

Continúa la lucha en el Somme. En la orilla norte la lucha ha sido sólo de artillería con actividad intermitente.

En Sully-Saillies ayer tarde se desarrollaron nuevos combates que aun prosiguen.

Al sur del río aumentó el fuego en los sectores Fresnes Chaulines.

A ambos lados de Ablaincourt nuestra artillería impidió el desarrollo de un ataque que se estaba preparando.

En Saint Pierre hemos contraatacado durante la noche recuperando algunos puestos cogiendo más de cien prisioneros.

En Douaumont nuestra artillería con sus certeros disparos ha causado grandes destrozos al enemigo.

En varios puntos del resto del frente nuestras patrullas han conseguido algunos éxitos llegando hasta las filas contrarias y cogiendo prisioneros.

Frente oriental. — Un nuevo ataque ruso contra nuestras nuevas posiciones en la orilla este de Navajvka fué fracasado por com 1 to.

En la parte sur de los bosques de los Cárpatos se reanímó el fuego de la artillería, desarrollándose también sangrientos combates que terminaron a nuestro favor.

En los montes situados en los dos lados del paso de Otor rechazamos varios ataques enemigos.

Al sudeste del paso de la Torre R ja y al norte de Orsova, fracasaron todos los ataques enemigos dejando en nuestro poder más de mil prisioneros.

En la parte oeste de la curva del Czerna han sido rechazados por tropas germano búlgaras importantes ataques de los serbios y franceses.

El enemigo ganó algún terreno cerca de Palón.

En la llanura de Monastir ha habido grandes luchas de artillería.

MENCHETA.

Banco de Monroca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 noviembre de 1916.

Crédito Mercantil de Monroca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Casa Buenaventura

Jugueteros

Sorbetes y Perfumes

Ministerio de Cultura 2011

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna

| | |
|--|------------|
| De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones | 1'00 ptas. |
| De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones | 1'50 » |
| De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción. | |
| De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones | 1'75 » |
| De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones | 2'75 » |
| De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción. | |
| Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción. | |

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página

| | |
|-----------------------------|------------|
| Por una sola inserción | 5'00 ptas. |
| Por dos inserciones | 8'00 » |
| Cada nueva inserción | 1'95 » |
| Por diez inserciones | 15'00 » |
| Por veinticinco inserciones | 22'50 » |

Media página

Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

Del ancho de dos columnas

| | |
|-------------------------------------|------------|
| Hasta 8 centímetros: | |
| De 1 a 5 inserciones | 2'00 ptas. |
| De 6 a 6 inserciones | 3'00 » |
| Por cada inserción que exceda de 6. | 0'25 » |
| Por 25 inserciones | 7'00 » |

Hasta 10 centímetros:
Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.
Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

| | |
|--|------------|
| Del ancho de una columna del periódico. Adés columnas. | 5'00 ptas. |
| Un octavo de página. | 15'00 » |
| Un cuarto de página. | 30'00 » |
| | 40'00 » |

| | |
|--|-------------|
| Media página | 55'00 ptas. |
| Página entera | 75'00 » |
| En primera página, doble precio que los señalados anteriormente. | |

OBSERVACIONES:

- 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD

VENTAJAS DE SU EMPLEO

El tintero de cierre automático "Sengbusch," es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones. Es un tintero práctico que cierra herméticamente evitando la evaporación de la tinta que es tan común en otros tinteros.

Funciona automáticamente

La pluma es abastecida con introducir la simplemente en el tintero y tan pronto como se la saca el tintero se cierra automáticamente, de modo que es a prueba de polvo y evaporación.

La tinta no salpica

Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma. Está siempre listo para el uso. El mecanismo de ajuste automático nunca se seca ni se atasca, puesto que está constantemente sumergido en la tinta, todo de caucho duro y de vidrio y no se deteriora.

Sencillo para llenarlo

No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservarlo en funcionamiento perfecto. Por lo tanto es el tintero más práctico que se ha inventado.

Economía de tinta

La economía de tinta no sólo reducirá el coste del tintero en corto tiempo sino también muchas veces y además se tiene un tintero a toda satisfacción.

VÉNDESE EN LA

LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin Figuera y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

| | El Kilog. | Ptas. |
|------------------|-----------|--------|
| Platino | | 60'00 |
| Oro fino | | 60'00 |
| Plata fina barra | | 126'00 |
| » 950 | | 118'85 |
| » 935 | | 118'00 |
| » 940 | | 118'00 |
| » 900 | | 114'80 |
| » 800 | | 131'40 |
| » 750 | | 89'10 |
| » 685 | | 80'20 |
| » retazos | | 96'60 |

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 14 de noviembre de 1916.

Depósito en Mahón: Plaza Arayaleta número 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

| | El Kilog. | Ptas. |
|-----------------------------------|-----------|--------|
| Borax líquido la botella de litro | | 60'00 |
| Plata fina | | 126'00 |
| » 950 mm. | | 118'85 |
| » 935 | | 118'00 |
| » 940 | | 118'00 |
| » 900 | | 114'80 |
| » 800 | | 131'40 |
| » 750 | | 89'10 |
| » 700 | | 89'00 |

Soldadura de 595 mm. fina con hecharas

Soldadura de 5 mm. mostrador

Plata de 600 mm.

Recortes latón especial para soldadura.

Oxido al platino botella de 100 gramos

Oro fino, de 18, 14 y 9 kilates

Soldadura oro al 8 para oro de 18 kilates

Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucedores de Lorenzo Sintés. Hecharas el mil

Sierras clase superior la gruesa

Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués. Precio según clase y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán Libreros y C.ª, San Fernando, 64, Mahón 11 de noviembre de 1916.

¿Quiere usted

considerar un libro? Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta imprenta y quedará satisfecho por lo elegante y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

GUITARRA MALAGUENA

Nueva colección de 500 copias por el poeta de los Cantares

NARCISO DÍAZ DE ESCOVAR

con un prólogo en verso por S. y J. Alvarez Quintero.

Precio de cada ejemplar para los suscriptores de este periódico, una peseta. Para los no suscriptores una peseta cincuenta céntimos.

Los pedidos al editor don Angel J. Pradas, Secretario de la Real Academia de Declamación de Málaga, enviando el importe en sellos de correos, más uno de 0'25 para el certificado.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez un pones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica

REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compra y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como: cambio, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Lapiceros automáticos

marca PERKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy conveniente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y niño.

Depósito exclusivo: plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénico.

Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco.

Sin uso su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos.

Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillados.

De venta en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón.

El único depósito de Calzado en Mahón

marca "Washington"

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 14

(FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora, desde 4'75 ptas. par

hombre 8'75

botín con elástico corte una pieza de reglamento para el

Ejército Español 12'00

para zagalón 4'50

Boy Scout 6'00

Antibolistas 7'00

chicharro 1'25

especial acoginado 12'00

Tacones goma de las mejores marcas extranjeras.

Para comodidad de la respetable clientela, se toman medidas a domicilio fabricándolas con toda prontitud.

Siempre recibe esta casa las últimas modas de París.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintés Rotger

Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACION CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5

MAHÓN

Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas.

Trabajos en todas clases de piedras.

Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros.

Especialidad en Lápidas mortuorias.

Trabajo económico y esmerado.

Interesa a los agricultores menorquines

EL DRY FARMING EN ANDALUCÍA

CULTIVO DE SECANO

SILOS DE TORRE

Carilla compendio de este sistema de cultivo, según los resultados prácticos obtenidos por don J. M.ª M. y M.

Obra utilísima para los labradores de secano, no sólo de Andalucía, sino de todas las regiones de España, donde las lluvias no son abundantes, y escrito según las experiencias hechas con ese moderno sistema americano, que sin encarecer el costo, hace que los productos sean mucho mayores.

El autor de este folleto HA DUPLICADO EL RENDIMIENTO DE SU FINCA empleando este sistema de cultivo.

Muy útil también a los ganaderos, porque en ella se enseña la manera de tener abundante hierba cultivada, y el modo de conservarla, tanto en forma de heno, como al estado fresco, por el también novísimo sistema americano de los silos de torre, igualmente contrastado en la práctica por el autor de este folleto.

Precio: 1'50 pesetas

De venta en la librería de Manuel Sintés Rotger

Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas.

Indispensable en oficinas, despachos, secretarías, etc. Por su fácil manejo se emplea con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.

Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintés Rotger plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.